

а дома лучше...

*совершенствование способа финансирования
инновационной деятельности
в рамках политики импортозамещения
в российском нефтегазохимическом комплексе*

Современное развитие мировой экономической системы характеризуется значительным ростом межстрановой торговли, возникновением транснациональных компаний, увеличением масштабов зарубежных инвестиций и либерализацией условий проведения торговых операций. Начиная с девяностых годов прошлого века, процесс производства товаров и услуг отличается фрагментарным характером, что означает переход к размещению отдельных элементов цепочек добавленной стоимости в разных государствах и регионах мира, опираясь чисто на экономические соображения. Финансово-промышленный капитал все больше приобретает транснациональные черты. Нефтегазохимический комплекс не является исключением. Его развитие соответствует вышеуказанным тенденциям.

Помимо очевидных преимуществ процесса транснационализации, имеются и негативные последствия для инновационного развития производства и товарных рынков нефтехимической продукции России. В условиях глобализации развивающиеся страны вовлекаются в цепочку производственного процесса, но на относительно низких технологических стадиях и поэтому имеют наименьшую добавленную стоимость. При этом редко учитываются интересы отдельных регионов и государств, что проявляется в несбалансированной структуре промышленного производства. Можно констатировать, что не многим странам удалось успешно справиться с проблемой зависимости экономики от монопродукта и диверсифицировать свою промышленность. Способом решения данной проблемы представляется взвешенная промышленная политика государств, в которой оптимально сочетались бы экономические интересы транснациональных корпораций и социально-экономические моти-

Зиннатуллина А.Н.
ст. преподаватель
кафедры экономики
Казанский
государственный
технологический
университет

вы развития регионов – *центров производства и потребления товаров и услуг.*

По мнению А. Данилова-Данильяна, занимающегося исследованием вопросов повышения конкурентоспособности российской экономики, можно выделить четыре типа промышленной политики [1]:

- ведомственный подход;
- догоняющее импортозамещение;
- полное отсутствие промышленной политики (приватизация);
- проектный подход.

Учитывая экспортную направленность нефтегазохимического комплекса России с преобладанием в структуре потоков экспортируемой продукции товаров низкой стадии передела, актуальна поэтапная реализация политик импортозамещения и экспортной ориентации объекта исследования на основе идеологии проектного развития. На наш взгляд им соответствуют два подхода к моделированию международной торговли – это *модели несовершенных и совершенных субституттов* («*imperfect substitutes model*» и «*perfect substitutes model*»).

Первая модель описывает торговлю товарами, конкуренция между которыми в значительной степени ограничена, что может быть следствием несовершенства рынков товаров.

Вторая модель описывает торговлю хорошо диверсифицированными продуктами, цена и объем торговли для которых определяются на конкурентном рынке.

Реализуя политику импортозамещения, следует использовать опыт промышленного развития стран Латинской Америки и Восточной Азии. Особенностью этих государств является то, что восточно-азиатские страны на определенном этапе отказались от политики импортозамещения и перешли к политике поощрения экспорта, в то время как страны Латинской Америки сохранили акцент на импортозамещении.

На наш взгляд, при реформировании структуры российской нефтехимии необходимо избежать пути стран, которые, поощряя импортозамещение, создали отрасли, конкурентоспособность которых базировалась на возведенных админи-

**не многим странам
удалось успешно
справиться
с проблемой
зависимости
экономики от
монопродукта
и диверсифициро-
вать свою
промышленность**

стративных и тарифных барьерах. Окрепнув, эти отрасли направляли ресурсы на лоббирование своих интересов через государство в целях дальнейшего сохранения политики импортозамещения вместо модернизации и увеличения продуктивности. В результате ресурсы распределялись неэффективно, и национальные экономики проигрывали в международной конкуренции. Признавая важность импортозамещения и учитывая особенности промышленной политики России, ее ресурсные и инфраструктурные возможности, нефтегазохимический комплекс страны может избежать отмеченных недостатков промышленной политики. Позитивный опыт инновационного развития демонстрирует, например, ОАО «Казаньоргсинтез», реализующий в своей деятельности проектное развитие на основе организации импортозамещающих технологий производства товаров.

Основными элементами стратегии развития ОАО «Казаньоргсинтез», позволяющими говорить о его сбалансированности, являются [2]:

- увеличение производственных мощностей и расширение сферы деятельности в сторону продукции высоких переделов, при сохранении позиций одного из самых передовых производителей в мире;

- повышение эффективности сбыта продукции за счет экспорта и прямых продаж конкретным потребителям, на основе взвешенной ценовой политики и осуществления комплекса мер по расширению рынка своей продукции;

- активизация многостороннего сотрудничества с международными финансовыми институтами с целью доступа к дешевым кредитным ресурсам и новым финансовым инструментам.

Анализ инвестиционного портфеля предприятия свидетельствует о реализации импортозамещающих проектов, важнейшими из которых являются технологии производства бисфенола-А и поликарбонатов. Программа развития предприятия до 2010 года предусматривает два этапа. Суммарный объем инвестиций по первому этапу (до 2008 года) составляет 755 млн долларов. Финансирование программы развития осуществляется за счет собственных и заемных

сдерживающим фактором экономического развития корпорации продолжает оставаться несовершенство существующих схем финансирования проектов

**актуальной
макроэкономической
проблемой
представляется
оптимальное
использование
Стабилизационного
фонда для
развития
экономики России**

средств. В целях минимизации стоимости заемных средств и выхода на международный рынок капитала, в 2005 году «Казаньоргсинтез» получил международные кредитные рейтинги от агентств Standart&Poor's «B-» прогноз стабильный, Fitch Ratings «B» прогноз стабильный.

При этом сдерживающим фактором экономического развития корпорации продолжает оставаться несовершенство существующих схем финансирования проектов, важнейшими из которых является дороговизна заемных кредитных ресурсов и сложность страхования рисков, многократно возрастающих при финансировании инноваций. Кроме того, актуальной макроэкономической проблемой представляется оптимальное использование Стабилизационного фонда для развития экономики России. В начале 2006 года Всемирный банк в докладе по экономике России опубликовал прогноз объема Стабилизационного фонда РФ к 2030 г. – 2,29 трлн долл. США. Практически одновременно министр финансов А. Кудрин заявил о начале инвестирования в ближайшем будущем средств фонда в широкий спектр иностранных активов, а также о необходимости повышения «базового уровня» Стабфонда. Очевидно, что вовлечение государственных финансов в реальный сектор экономики актуально, но требует своей четкой ориентации на реализацию модели импортозамещения и ее последующего развития.

Нами предложена такая модель финансирования, которая позволяет несколько снизить остrotу указанных проблем и ускорить темпы экономического развития корпорации. Схема адаптирована для инновационного развития нефтегазохимических предприятий в противовес экстенсивному пути увеличения объемов производства и реализации продукции. Кроме того, в результате ее внедрения планируется мультиплицирующий эффект для отечественного машиностроения и промышленного строительства, в частности, в виде размещения заказа на поставки оборудования и проведения строительно-монтажных работ.

Литература

1. Данилов-Данильян А. Нужна «политика конкурентоспособности» // Вестник ассоциации менеджеров, 2004. - №3. - С.6-9
2. Годовой отчет ОАО «Казаньоргсинтез» / Источник: <http://kazanorgsintez.ru>